



花甲“守护神”勇救17条生命

68岁的陆韦是福安客运公司退休职员,十多年来,他自研水上救援泳技,每天坚守在富春溪边,只为不让溺水悲剧再发生

2023年

海都记者 林涓 文/图

初见陆韦,他头发半白,身材不算高大,很难想象,正是眼前这位年逾花甲的老人,曾用自己的身躯与“死神”搏斗,抢回了十多条生命,挽救了十多个家庭。

今年68岁的陆韦,是宁德市汽车运输有限公司福安客运分公司退休职员,十多年来,他在宁德市富春溪畔参与落水救援13次,成功救起17人,被誉为富春溪“守护神”。

这些年,陆韦自研水上救援泳技,不断做体能训练,每天都会守在富春溪边,只为了不让溺水悲剧再度发生。



五名学生翻船落水 他凭一人之力救起

2020年6月20日下午3时许,福安某学校的五名初中男学生,结伴来到富春溪岩湖河段,解开渔船绳索,划船游玩。谁料,船行驶至湖中时,激流、风浪使船只瞬间失去了平衡,翻了个底朝天,小船随着激流快速漂向下游桃花岛两河交汇处,五名落水学生被激流

肆意冲击,紧紧扒住半沉的小船底面,一边挣扎,一边哭喊着“救命”。

此时,正在河对岸竹林里乘凉的陆韦听到一阵一阵的救命声,如同本能反应般一头扎进水中,迎着湍急的激流,横向朝对岸五名孩子的方向快速游去。“我赶到之后,就开始想怎么才能平安地把五个

人都救上岸,如果一趟一个的话,施救时间根本来不及。”翻船顺着激流很快就会漂到两河交汇三岔口,后果就会不堪设想,孩子说没就没了。于是,陆韦凭借自己多年游泳的经验,将翻船推到45度靠岸角,使用竖漂、半蛙、强拖等多种方式合并为一的泳技,使紧紧扒着翻船底面

的五个孩子和翻船保持平稳,不受激流和风浪冲击摇晃而落水,顶着湍急的水流把翻船和孩子都安全推到较为平缓的岩湖水域。

终于,孩子们被安全

送上岸,看着孩子们脱离险境,陆韦便默默离开了,“救上来就好了,我的心也安了。”陆韦说道。

“如果没有保持训练,就根本救不了人”

虽经历了许多次的溺水救援,但每每回想起,陆韦仍然心有余悸。“救人很重要,但是怎么才能成功地把人救起,这是更重要的。”这些年,陆韦始终保持着训练:早上5点起床做九十分钟的腰腹、手臂训练,下午2点到富春溪游泳。“如果没有保持训练,没有好的体力,就根本救不了人。”

今年6月19日下午,陆韦骑着摩托车前往校园参加宣讲活动,路过坂中大桥时看见一名青年男子站在大桥护栏外,欲跳河轻生。

当时护栏内的人行道上有很多人围观,陆韦见状立即停车,让一名路人报警,然后他猫着腰移到男子身后,准备实施双手强抱腰紧锁,把人固定在大桥栏杆外施救。

这时,该男子躬身欲往外跳,大桥人行道上的市民都十分惊恐并尖叫起来,只见陆韦迅速跨出弓步,伸出左手快速从护栏缝隙穿过扣住该男子的前胸下部,拽住他的同时又将右手快速穿过护栏,双手紧抱

死扣,用力将男子紧紧地扣在大桥护栏外面。

“轻生男子拼命挣扎,双脚乱蹬,使出了浑身的劲只想跳下二十多米高的坂中大桥。”陆韦说由于自己平时训练有素,手臂有劲,另外弓步转马步扣手形成的三角形稳定牢固,在固定作用下,任凭该男子怎么摇摆蹬脚,也难挣脱往下跳。最终,人群中一白衣男子协助陆韦共同施救,终于将轻生男子成功救下。

数年来,在富春溪畔的游泳点,大家总能看到陆韦的身影。人们常说“只要陆哥在,我们都可以放心游了!”

陆韦告诉记者,自己坚持守在富春溪畔,家人很是担心,但他却总是放心不下,“我希望能竭尽所能去守护好富春溪,今年我才68岁,再干几年还是可以的。”陆韦露出淳朴的笑容说道。未来,他希望能够带领身边热爱游泳的伙伴,一起学习水上救援技术,在关键时刻挽救生命。

他把救落水者当使命 常年自愿坚持巡逻救人

然而,这样的惊险场景对陆韦而言,并不是第一次发生。十几年前,在富春溪畔,陆韦第一次看到溺水身亡者及痛哭昏迷的家属,便萌生了一个念头:用自身的游泳优势,保护好每一个在富春溪游泳和玩水的人。

“当时的场景,让我久久不能释怀。”陆韦回忆道,十几年前,三个小孩结伴在富春溪游泳,两人因溺水身亡,赶来现场的家

属痛哭到昏迷,这给他心里留下了抹不去的烙印。自那时起,每年台风、洪灾季节,陆韦都会到富春溪岸察看水情;市里举办龙舟赛、职工游泳赛、俱乐部游泳赛,他都自告奋勇加入志愿者队伍,当好救生安全员,保障赛事顺利开展。他把救落水者当成自己神圣的使命,还自学、自创施救泳技,常年在富春溪畔巡逻救人。

七八年前,在坂中西

岸码头,一个50多岁的父亲带着孩子游泳。那天水流很急,孩子背上还背着个增加浮力的小背包,可在他游到水中央时突然沉入水中。一旁的父亲虽然就在旁边伴游,但由于水流湍急,根本没办法拉住孩子,焦急得大声呼救。常年守护在富春溪畔的陆韦被呼救声吸引,见状立即跳入水中,将孩子救起。十年前,一名女子在游泳时溺水沉

入水下,岸上的泳友看到后,马上呼叫陆韦,陆韦二话不说迅速扎进水中,用水下翻滚泳技将该女子托上水面,并强拖上岸。第二天陆韦觉得手臂疼得厉害,才发现手臂上满是该女子用力猛抓留下的手指印。

谈及自己这么多年的

救生经历,陆韦淡淡地说:“能把人救上来,只是做了我应该做的事情,我不希望有人再溺亡了。”

施建忠夫妇的精神力量来自原来的老校长魏亚建,他是全国师德楷模,也曾在罗盘小学度过最艰难的20多年,但他始终乐观,爱校如爱家,爱学生如爱自己的孩子。

施建忠接过担子,一晃就是十来年。他认为,生活孤单并不可怕,可怕的是自己精神孤单,知识匮乏,跟不上时代,耽误了孩子的学业和成长。

于是夫妇俩晚饭散步后,就开始钻研教材,针对不同学生设计不同的补课方案,有的放矢地精心指导,从而有力促使教学质量直线上升。

罗盘小学因为长期师资紧缺,教学条件落后,致使学生基础薄弱,一时难以跟上进度。“要教书育人,自己要品行端正,知识丰富,才能在教育学生时游刃有余,才能培养全面发展的学生。”施建忠说。

这些年,施建忠从不放弃“进修”的机会,他根据学生查缺补漏的方案,带着问题出岛,通过探讨交流,再带回理解与心得。每到假期,都是他“自我充电”的时间,除了在网上参加继续教育,他还常常自己查找名师精品课程聆听学习,掌握新理念,钻

研新教法。

妻子郭丽蓉为了让孩子们能够全面发展,大量阅读文学作品,观摩名师教学,硬把自己从数学老师变成了语文老师。最近几年,罗盘村小学通了网,郭丽蓉开始凭着自己的高中英语基础,结合网络电视来教学生英语。

为了丰富孩子们的课余生活,郭丽蓉还经常带孩子们转呼啦圈、跳踢脚舞,在网上学一些简单的瑜伽动作教孩子们一起做。

“我要做一株岩石缝中顽强生长的小树,用一抹绿为海岛教育添一点彩。”郭丽蓉老师说道。

“只要还有一名学生,我们都会一直教下去”

最近几年,在省、市教育部门的重视支持及外来单位的帮扶下,罗盘小学发生了翻天覆地的变化。过去的瓦片平房早已换上了宽敞明亮的教室,破败的课桌黑板也变成了设备齐全的多媒体教室,还有功能齐全的图书室、乒乓球室、电脑室、美术室等。

记者了解到,夫妇俩教过的400多名学生,考上本科院校的有40多人,其中5人考上了重点本科大学,学生们经常回岛看望他们,让他们过得更加充实

而自在,师生情谊也成了一笔宝贵的精神财富。

学校增添了教学设备,教学条件大大改善。施建忠夫妇更希望留下来,希望让渔家的孩子能和城里的孩子一样,有个美好的起点。

今年秋季开学,学校仅剩2名三年级学生、2名四年级学生和2名五年级学生。

“只要这所学校还在,只要还有一名学生,我们都会一直教下去。”在坚守海岛这一点上,夫妇二人的想法从未改变。

生活孤单就“自我充电” 他们不想耽误孩子的成长

施建忠夫妇的精神力量来自原来的老校长魏亚建,他是全国师德楷模,也曾在罗盘小学度过最艰难的20多年,但他始终乐观,爱校如爱家,爱学生如爱自己的孩子。

施建忠接过担子,一晃就是十来年。他认为,生活孤单并不可怕,可怕的是自己精神孤单,知识匮乏,跟不上时代,耽误了孩子的学业和成长。

于是夫妇俩晚饭散步后,就开始钻研教材,针对不同学生设计不同的补课方案,有的放矢地精心指导,从而有力促使教学质量直线上升。

罗盘小学因为长期师资紧缺,教学条件落后,致使学生基础薄弱,一时难以跟上进度。“要教书育人,自己要品行端正,知识丰富,才能在教育学生时游刃有余,才能培养全面发展的学生。”施建忠说。

这些年,施建忠从不放弃“进修”的机会,他根据学生查缺补漏的方案,带着问题出岛,通过探讨交流,再带回理解与心得。每到假期,都是他“自我充电”的时间,除了在网上参加继续教育,他还常常自己查找名师精品课程聆听学习,掌握新理念,钻

研新教法。

妻子郭丽蓉为了让孩子们能够全面发展,大量阅读文学作品,观摩名师教学,硬把自己从数学老师变成了语文老师。最近几年,罗盘村小学通了网,郭丽蓉开始凭着自己的高中英语基础,结合网络电视来教学生英语。

为了丰富孩子们的课余生活,郭丽蓉还经常带孩子们转呼啦圈、跳踢脚舞,在网上学一些简单的瑜伽动作教孩子们一起做。

“我要做一株岩石缝中顽强生长的小树,用一抹绿为海岛教育添一点彩。”郭丽蓉老师说道。

2023年 感动福建 十大人物 施建忠和郭丽蓉夫妇

“即使是现在,生活用品和物产丰富了,但是罗盘岛上依然很难买到新鲜的猪肉。”施建忠说,最难熬的还是工作之余的单调,不能回家与亲人团聚,又没有任何娱乐场所和设施。但是他说:“只要心中有梦,生活就不会孤单。”

(上接A04版)